

#### □记者 陈兵 实习生 张宁

11月以来,清华大学、中南大学等高校陆续发布 2014年自主招生的相关政策,拉开高校自主招生大 幕。明年自主招生考试有何趋势?哪些学生适合参 加自主招生?如何在众多自主招生高校中做出取舍, 从而提高通过率?昨日,洛阳晚报记者联系市招办负 责人以及部分高校自主招生负责人,为您一探究竟。



明年考试有何变化?哪些学生适合报考?竞争激烈程度如何?

# 高校自主招生季 找准定位再报名

#### 各高校集中公布自主招生考试简章

市招办普招科科长高冰南 介绍,11月、12月,各高校集中 公布自主招生考试简章,相关 考生可对照简章,结合自身条 件报名并提交材料。高校对报 名者进行资格审查后,会公布 初审通过名单。在通常情况 下,初审通过者要参加笔试和 面试组成的复试。在三大自主 招生考试联盟(以下简称"三大

联盟",相关介绍详见A10版) 名单内的高校,将联合组织笔 试,不在三大联盟名单内的高 校,将自行组织笔试。笔试成 绩合格者参加面试(少数学校 不需要笔试,直接面试),复试 通过者将享受高校自主招生优 重耐笛

今年年初,三大联盟在官 方网站上,不约而同地将原定 于3月2日进行的自主招生笔 试时间延迟了两周,改至3月 16日进行。

此外,明年考试科目预计 变化不会太大。在今年上半年 教育部公布的自主招生改革试 点方案中,已经明确要求自主 招生科目要压缩。从2013年 情况来看,三大联盟都压缩至 两门。

#### 奥赛获奖者,更受高校青睐

2014年,我省实行高招加 分新政策,市招办主任秦军民介 绍,新政策主要体现在奥赛方面 的调整,除了加分项目瘦身,有的 奥赛获奖者不再享受保送资格。

洛阳晚报记者了解到,尽管 保送的资格被取消,但"奥赛获 奖"作为证明学生学科特长的一 个标准,仍然是许多名校自主招 生报名的条件之一。而教育部 取消了全国奥数获奖者保送资 格后,也做出说明:有关获奖学 生拟参加试点高校自主选拔录 取考核的,在同等条件下高校应 优先考虑给予参加考核资格。

对此,洛阳理工学院宣传 部部长张宽亮表示,就算取消 加分,"奥赛热"也不会真正"退 烧",因为重点大学对奥赛获奖 生的关注不会消失。

南开大学洛阳地区招生负 责人寇杨也表示,从近几年招 生情况来看,在高考中,不少高 中阶段参加过学科竞赛的学 生,要比没参加学科竞赛的学 生超水平发挥的可能性更大。 在大学阶段,不少尖子生是奥 赛获奖者。因此,高校对奥赛 获奖者的关注不会随着保送资 格的取消而取消。

### 报考持续升温,竞争将更激烈

洛阳理工学院附中教务 处主任管宙介绍,近年来,自 主招生报考热度持续升温,成 为学生高考前的"热身赛",今 年该校有500多人次报考自 主招生,"明年参加自主招生 的学生只会多不会少"。

高考志愿网资深专家冯 全双认为,随着我省奥赛加 分项的缩水,多种奥赛保送 资格被取消,不少尖子生、特 长生将把希望寄托在自主招 生上,预计明年自主招生竞

争较往年更激烈。

"并不是每个学生都适 合参加自主招生考试。"冯全 双说,作为一种选拔性考试, 自主招生的实质是高校对优 质生源的争夺。今年,我省 约有5万人参加自主招生考 试,但是取得优惠资格的仅 5000人左右。他建议,超一 本线30分以上的学生或学科 特长生以及在文学、艺术、体 育方面有特殊才能的学生可 积极考虑报考。

## 准确定位自己,尽早做出决定

"想参加自主招生的学 生,必须对自己进行准确定 位,及早选择。"秦军民说,自 主招生和高考不一样的地方 在于,高考是先考试后填报志 愿,而自主招生考生需要在考 试前做出选择。

秦军民认为,笔试时间延

迟后,如果学生通过笔试,再参 加其后的面试、体检等复试,要 到4月初甚至更晚才能完成全 部考试。届时,距离高考仅有 不到两个月时间。另外三大联 盟考试时间相同,考生只能择 其一,所以必须对自己准确定 位,从而有针对性地备考。



风雨同舟 感谢有你  $\mathfrak{P}$  作  $\mathfrak{P}$  证  $\mathfrak{P}$  记  $\mathfrak{P}$   $\mathfrak{P}$  记  $\mathfrak{P}$   $\mathfrak{P$